
ASPEC'fE ALE MfŞCARII MEMORANDISTE 
IN JUDEŢUL BISTRIŢA-NASAUD 

'fRAIAN IUGA 

Prin amploarea manifestaţiilor ca şi 
prin largul ecou stîrnit atît în ţară dt şi 
pe plan internaţional, mişcarea memoran
distă s-a constituit drept cea mai im
portantă acţiune politică a românilor 
transilvăneni din a doua jumătate a seco
lului al XIX-lea. nesi nu a avut un re
:rulrta1. politic imedi~t. Memorand-ul a 
avut marele merit "de de fi mobilizat, pen
tru întîia oară conştiinţa întregului neam 
românesc într-un vijelios protest... împo· 
triva unei nedreptăţi seculare" 1, ducînd 
la r:adica:lizarea si delimitarea atitudinilor, 
canalizînd acţiunile spre ·realizarea edifi
ciului naţi·onal unitar. 

Dacă asupra elaborării Memorandului 
şi a înaintării sale la Curtea de la Viena 
ca şi despre procesul în care au fost tî
rîţi fruntaşii Partidului Naţional Român 
există o bogată bibliografie 2, ne propu-

1 1. Moga, Scrieri istorice 1926-1946, Cluj, 
1973, p. 283-284. 

2 T. Păcăţean, Cartea de Aur sau Luptele pe
litice naţionale ale românilor de sub corpana 
ungară, vol. : VII, Sibiu, 1913 ; 1. Georgescu. 
Dr. Ioan Raţiu (1828-1902) 50 de ani din lup
tele naţionale ale românilor ardeleni, Editura 
"Asociaţiunii" (Biblioteca "Astra" nr. 16) Si
biu, 1928 ; 1. 1. Papp ; Procesul Memorandului 
-românilor din Transilvania. Acte şi date, vol. 
I-II, Cluj, 1933 şi 1934; N. Netea, Istoria Me
morandumului Românilpr din Transilvania şi 
Banat, Bucureşti, 1947 ; S. Polovrcjan, M. Cor
doş, Mişcarea memorandistă în documente. 
(1885-1897), Cluj, .19î3; N. Cordoş, Românii 
din Transilvania împotriva dualismului austro
tmgar (18ti4--1900), Cluj-Napoca 1973 ; V. Achim 
şi A. Socolan, Dr. Vasile Lucaciu, luptător 
pentru drepturile românilpr şi unirea Transil
t:aniei cu România, Baia-Mare, 1968 ; Ion Iacoş 
~i Valeriu Achim, Dr. Vasile Lucaciu luptător 
uctiv pentru unirea românilor, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca 1988. 
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nem în prezenta comunicare să reliefăm 
modul în care mişcarea memorandi·stă ~ra 
manifestat în ţinuturile Bistriţei şi Nă
săudului. 

Ideea înaintării unui memoriu politic 
Curţii de la Viena a figurat în programul 
Partidului Naţional Român, fiind dezbă
tută la conferinţele naţionale ale parti
dului din 1887, 1889 şi ,}890 3_ Dar hotă
rîrea înaintării neîntîrziate a Memoran
dului la Tron a fost adoptată la Confe
rinţa naţională din 20-21 ianuarie 1892. 
La această conferinţă au fost aleşi : din 
cercul Beclean : Simion Popan, Parul Sil
van, Teodor Cotuţiu şi George Puşcariru, 
din cercul Bistriţa : Gavril Man şi Dimitrie 
Ciuta şi din cercul Năsăud : Simion Mon
da, Gherasim Domide, Mihai Domide şi 
Lazăr Avram"· Conferinţa fusese prece
dată de adunări ale cercurilor electorale 
care au dat mandat delegaţilor pentru vo
tarea pasivităţii generale şi elaborarea 
imediată a unui Memorand. De altfel, pe 
adresa Conferinţei sînt trimise din toate 
coLţurile Transilvaniei telegrame şi scri
sori urînd succes lucrărilor. Astfel, din 
Bistriţa, cei doi delegaţi transmit o 1.ele
gramă în care se afirmă "Nedreptăţile ne
numărate, silnicia nemaipomenită secat-au 
plînsul nostru şi amărădunea a cuprins 
pieptul poporului românesc. Naţiunea ro
mână totuşi mîndră şi plină de speranţă 
aţintesc privirea spre voi şi aşteaptă băr
băteasca-vă hotărîre în poveţuirea noastră, 
Cu durere vă aducem la cunoş1.inţă, că 
cauze nedelăturabile au pricinuit absenţa 
noastră, cu toate astea sufletul nostru 

3 S. Polovrejan, M. Cordoş, op. cit., p. 
35-39. 

4 Tribuna, an IX, nr. 7, din 10/22 ian. 
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saltă-1 în mijlocul vostru. Vă salutăm si 
vă felicităm. Primiti asigurările că ade-. , 
răm concluzelor ce le veţi aduce. Trăias
că delegaţii români ! Traiască poporul 
românesc ! " "· 

Din cercul Năsăudului transmH o te
legramă Murăşan şi Larionesi în care se 
afirmă "salutăm conferinţa şi aderăm la 
dedsiunile ei" 6, iar în telegrama expe
diată din Bedean se urează ,Succes stră
lucit în lupta pentru dreptul' naţional ro
mân. Trăiască adevăraţii apostoli repre
zentanţi ai popo!"'ului român" 7, telegra
mă semnată de Negriţoiu, Moldovan, Diu
gan, Mircea, Morariu, Chiort:os şi Roc
nean. 

Conferinţa din 20--21 ianuarie adoptă 
"pasivitatea generală" susţinînd "con
dusul conferinţelor trecute cu privire la 
subşternerea unui Memorand la Tron şi 
decide ca acest Memorand să se prezinte 
fără amînare'' 8. Delegaţii D din Bistriţa
Năsăud, îndeplinind mandatul alegători
lor, s-au numărat printre susţinătorii îna
intării făr[l întîrziere a Memorandului la 
Curtea de la Viena. 

Imediat dup[l încheierea Conferintei. 
delegaţii îşi vor informa alegătorii a<;upra 
rezultatelor şi hotărîrilor adoptate la Si
biu. Astfel, clubul electoral din Bistritn 
tipăreşte 400 exemplare ale unui ap~l 
adresat ale~ătorilor din comitat prin care 
face cwwscute hotărîrile Conferintei din 
20-21 ianuarie 10, pentru orientare~ aces
t,ora. E şi aoesta semnul unor vremuri 
in care mişcarea politică nu se mai li
mitează la un grup mai mare sau mai 

1892, p. 2tl. La aceeaşi conferinţă Gavril Tripon 
era deputat din partea cercului Ileanda. Cor
nel Grad. Memorandumul şi Sălajul, in Acta 
MP, IV, Zalău, Hl80, p. 546. 

5 Tribuna, an IX, nr. 7, 1892, p. 30. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
8 Idem, nr. 8 din 11/23 ianuarie 1892, p. 31. 
9 Lista delegaţilor din judeţul Bistriţa-Nă-

săud prezenţi la această conferinţă cuprinde 
pe : Zaharia Cupărescu şi Ioan Curea din 
Rodna, Avram Lazăr din Maieru, Iacob Ma
cavei din Feldru, Mihai Domide elin Năsăud, 
Simion Monda din Bistriţa-Bîrgăului, Deme
triu Ciuta din Bistriţa, Simion Popan din Figa, 
Paul Silvan şi Gheorghe Puşcariu din Beclean 
şi Teodor· Cotuţiu din Dumbrăviţa. V. Netea. 
op. cit., p. 429 urm. 

w Tribuna, an. IX, nr. 31 din 8/20 februa
rie 1892, p. 122. 
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mic de intelectuali, nu se mai reduce 
doar la antrenarea păturii burgheze ro
mâneşti concentrate la oraşe, ci îşi cro
ieşte treptat drum spre baza socială, spre 
marea masă a ţărănimii române. 

Definitivarea textului Memorandului, 
care a fost încredinţată lui Iuliu Coroia
nu şi Vasile Lucaciu 11 precum şi data şi 
modul de înaintare a acestuia urmau să 
fie stabilite de Comitetul Central al PNR 
c:onvocate la Sibiu în zilele de 25 si 26 
martie 1892. Printre membrii Comitetului 
Executiv de 25 care au decis tipărirea 
Memorandului în limba română, ma
ghiară, germană şi franceză erau şi ro
mânii bistriţeni Gherasim Domide, Ga
vril Tripon şi Gavril Man 12. Aceeaşi şe
dinţă mai alege "eu aclamaţiuni" pe Dă
nilă Li ca din BistTi ţa ca membru in ca.,. 
mitet 13. 

Memorandul urma să fie înaintat în 
mod solemn Curţii de la Viena de o de
legaţie numeroasă în luna mai 1892. Pen
tru ca "deputaţiunea" să fie cît mai im
presionantă, Comitetul Executiv al P.N.R. 
lansează un apel prin care erau conV'o
caţi pe data de 16/28 mai la Viena "Fie
care român adevărat căruia împrejurările 
îi vor permite, se va grăbi a se înscrie 
între membrii deputaţiunii şi a contri
bui astfel la reuşita cît se poate -de stră
lucită a manifestaţiunii" H. La această 
delegaţie care reprezenta, in faţa lumii, 
o ocazie făţişă şi o denunţare răspicată 
a dualismului austro-ungar, au fost şi nu
meroşi ţărani, meseriaşi, învăţători, preoţi 
etc., din părţile Bistriţei şi Năsăudului 15, 

11 Ion Iacoş şi Valeriu Achim, op. cit., 
p. 29. 

12 Tribuna, an. IX, nr. 68/1892, p. 269-270. 
IJ S. Polovrejan, Din istpricul Memoran

dului. Şedinţa Comitetului central al Partidu
lui Naţional Român din 25-26 martie 1992 in 
ActaMN, 6, 1969, p. 338. Aceasta, deşi a fost 
de acord cu textul Memorandului, n-a făcut 
parte din delegaţia ce a înaintat actul Ia Vie
na întru-cît susţinea ideea împăratului. Acest 
fapt il va scoate din cauză in procesul in
tentat membrilor Comitetului, deşi iniţial a 
fost citat ca inculpat de către procurorul Vita 
Şandor. 

14 S. Polovrejan, N. Cordoş, op. cit., p. 201. 
15 Intre cei 300 de membri ai delegaţiei 

ce au plecat la Viena cu Memorandul s-au nu~ 
mărat : Gherasim Domide din Rodna, Olteanu 
V. preot din Cristur~Şieu, Oprea Someşan în
văţător elin Chiuza şi Rebreanu 1. proprietar 
din Şanţ, Pop Ioan din Sîngeorz Băi, Pop Le-
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La Viena. memorandistii au fost pri
miţi cu simpatie de cătr~ populaţia ora
şuLui, organizînducse mai multe întruniri 
în semn de solidarizare cu acţiunea -aces
tora. Dar, la intervenţia primului minis
tru ungar, împăratul Francisc Iostf I a 
refuzat primirea delegaţiei şi a dispus 
transmiterea Memorandului guvernului 
de la Budapesta care, la rîndu-i, îl expe
diază ·la Turda pe adresa pre~edintelui 
P.N.R., Ioan Raţiu 16. Cu tot eşecul, pre
vizibil de altfel, înregistrat de "deputa
ţiunea" la Curtea de la Viena, acţiunea 
românilor transilvăneni a stîrnit un uriaş 
ecou în opinia publică din România şi 
din alte ţări europene. 

În Tram;ilvania, după revenirea de
legaţiei de la Viena şi în urma samavol
niciHor comise de cercurile reacţionare 
maghiare la Turda, Şimleul-Silvaniei şi 
Arad, au loc numeroase înrtruniri.. se tri
mit telegrame si adrese de adeziune la 
Memorandum. Paginile .,Tribunei" re
produc aproape zilnic astfrel de telegrame 
şi scrisori sosite din toate colţurile Tran
silvaniei, prilejuri de afirmare puternică 
a sentimentelor naţionale. 

Alegătorii români din Bistrita afirmă 
într-o telegramă trimisă comitetului 
P.N.R. că "membrii deputaţiunii au fost 
mandatarii noştrii, pentru abnegaţiw1ea 

lor le exprimăm recunoştinţa şi le votăm 
încrederea" şi mai departe "Conjurăm 

ontin din Sanţ, Puşcariu Grigore protopop din 
Beclr>an. Pop Aurel comerciant din Bistriţa, 
Budai 1. econom. din Budacu de Sus. Bota 
Ioan a11ricultor din Ragla, Berinde S. din Bu
deşti, Cotuţiu Traian preot din Dumbrăviţa, 
Candale A. din Bist7·ita Birqăului, Galeriu Z. 
preot din Ilva Mare, Gîtea I. din Susenii Bîr
găului, Iuga C. preot din Negrileşti, Iuga E. 
preot din Arcalia, Mureşan Grigore din Ru.m 
de Jos, Mircea E. meseriaş din' Beclean. Mol
dovan Simion învăţător din Beclean, Neamtu 
St. proprietar din Feldru, Vertic P. preot din 
Mocpd, Scridon Sim . propietar din Feldm, 
Spumă Sim. proprietar din Bistriţa Bîrgăului, 
Rusu Valeriu dr. in filo~ofie din Năsăud, La
rionesi A. avocat elin Năsăud, Popan S. din 
din Fi_qa. Gavril Tripon n-a putut pleca la 
Viena fiind bolnav. Lista in Tribuna, an IX, 
nr. 118. din 27 mai/8 iunie, 1892, p. 470. La 
cei amintiţi trebuie adăuawt iconograful aces
tei actiuni, fotograful bistriţean Alexandru 
Roşu. 

16 M. Cordoş, Românii din Transilvania 
împotriva dualismului austro-ungar (1865-1990, 
Cluj-Napoca, 1978, p. 234-236. 
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toată suflarea românească, .ca m aceste 
momente solemne, prin care tre:ce naţiu
nea ·românească, fără şovăire să depună 

şi jertfească interesele particulare sfintei 
cauze româneşti" 17_ O altă telegramă este 
adresată lui Ioan Raţiu apreciind "băr
băţia şi abnegaţia d-tal·e, demnă de un 
român brav" 18. Din Năsăud 111 cetăţeni 
semnează o telegramă prin care "decla
răm că oomi,tetul central de noi a fost 
ales şi deputaţii marşi la Viena au fost 
într-adevăr trimişii noştrii, şi toţi aceş
tia dorinţa noastră au îndeplinit", trans
miţînd încurajări fruntaşilor mişcării na
ţionale "Rugăm pe anteluptătorii noştrii 
să meargă mereu înainte şi sprijinul ne
cesar din partea noastră nu va lipsi" Hl_ 

În telegrama transmisă de populaţia 
din Sîngeorzul Român, telegramă semna
tă de 60 de persoane, se declară de ase
menea ,,că delegaţii merşi cu Memoran
dul la Viena, în adev<1r alesii nostrii au 
fost", solidarizîndu-se totod~tă cu· 1. Ra
ţiu, preşedintele partidului, condamnă ac
tul de vandalism produs asupra locuinţei 
sale şi exprimă încrederea în cauza dreap
tă în care "sprijiniţi de toţi românii cu
raţi la suflet - are să triumf.eze drep
tatea spre gloria sa şi a neamului nostru" :.!O_ 

Populaţia din Budacu de Sus îşi ex
primă aprobarea pentru activitatea co
mitetului. iar cei 16 cetăţeni "de sub 
poalele Ţibleşuluî, Valea Agrieşului". "toţi 
plugari şi alegăiori dieta li 1' afirmă în te~ 
legrama lor : "Declarăm în faţa lumii ro
mâne şi a h1turor popoarelor pe de o par
te, că comitetul din Sibiu şi 'intreaga de
putaţiune de 300, ce mergînd la Viena 
pentru presentarea Memorandu1ui... au 
mers în numele naţiunii şi cu consimţă-
mîntul nostru" 21. Din Dumbrăviţa se trans
mite o telegramă de solidarizare cu Ioan 
Raţiu publicată în acelaşi număr al "Tri
bunei". 

17 Tribuna, an. IX. nr. 136 din J 7/29 iu
nie 1892, p. 541-542. Telegrama poartă sem
nătura a 58 de persoane. 

18 Ibidem. 
19 ibidem. In acelaşi număr al "Tribunei'' 

se publică şi telegramele de adeziune ttans
mise de comunităţile româneşti din Beclean şi 
Ragla. 

20 idem, nr. 130 din 10/22 iunie 1892. 
21 idem, nr. 137 din 18/30 îuniP 1892, 

p. 545. 
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O telegramă, purtînd 34 de semnă
turi, este expediată din Mocod "în nu
mele nostru şi a numeroşilor conaţionali 
de pe valea Ţibleşului aderăm întru toate 
la procedura luată de comitetul central 
naţional de la Sibiu" 22 iar "15 proprietari 
agronomi români din Floreşti" 23 trans· 
mi't şi ei adeziunea la acţiunile întreprinse. 

Intre semnatarii telegramei transmise 
de locuitorii din Dej şi "giur" întîlnim şi 
numele folcloristului Ioan Pop Reteganul 2\ 
iar în fruntea celor 39 de semnături de 
pe adresa trimisă de locuit·orii comunei 
$oimuş, în ca:e se declară că "aprobăm 
întru toate acel Memorand, aşternerea lui 
la Tron. procedarea comitetului central şi 
a deputaţiunii imposante a partidului ur
mată la Viena", se află semnătura preo
tului şi omului de cultură Ioan Baciu 25. 

Locuitorii din "Figa şi Agrişuri" "mîh
niţi pînă în suflet de insultele şi ne
dreptăţile care le sufer conducătorii noş
trii" se declară "de sinceri aderenţi ai 
partidului" şi ai acţiunii Memorandu
lui 26. în telegrama lor, locuitorii din Za
gra susţin că "vrînd a-;şi bate joc de unii 
bătbaţi vrednici ai noştrii, cu atît mai tare 
i~au ridicat în ochii noştrii ca martiri 
naţionali, iar în noi s-a dezvoltat şi mai 
mult conşcienţa de neam" 72. 

In aderenţele comunelor "de sub poa
lele Ineu1ui" (Rodna, Şanţ, llva Mare, Mă
gura Hvei, Poiana llvei, Leşu, Ilva Mică 
şi M.aieru) şi din Lunea (Frişu) se con
damnă cu asprime vanda:lismele de la Tur
da, Şimleul-Silvanei şi 'Arad, atitudinea 
"Telegrafului român" faţă de Memoran
dum, însuşindu-şi totodată concluziile aces
tuia şi acţiunile comiietului. În cea de-a 
doua telegramă se transmite "Tribunei" 
ca unică interpretă a îndurării noastre, 
"perseverenţă şi curagiu" 28. 

22 idem, nr. 138, din 19 iunie/1 iuJ.ie .1892, 
p. 549. 

23 ibidem. 
24 idem, nr. 132, din 12/24 iunie 1892, 

p. 526. 
25 idem, nr. 133, din 13/25 iunie, 892, p. 530. 
~ idem, nr. 144 din 26 iunie/8 iulie 1892, 

p. 574. 
27 idem, nr. 147 din 1/13 iulie 1892, p. 585. 
28 ibidem, p. 586. 
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Intr-o telegramă trsnsmisă de "inte
legenţia din Năsăud şi giur" se arată că 
"Simţămintele de iubire, de stimă şi în
credere, precum şi manifestările de aderen
ţă faţă de comitetul partidului naţional 
român, nici-odată nu s-au dovedit în mij
locul masei române cu mai multă bărbăţie 
ca si cu ocasiunea asternerii Memoran-
du1"Lii" 29. ' 

Tinerele învăţătoare Marta Pahone din 
Mijlocenii Bîrgăului şi Iuliana Ghiţă din 
Josenii Birgăului adresează o scrisoare de 
compasiune "d-nei Emilia Raţiu", soţia 
lui Ioan Raţiu, a căror locuinţă a fost de
vastată de elemente maghiare şovine, scri
soare în care susţin "Ca fice române 
ştim, că pentru acel atac indreptat asu
pra -stimabilei O-voastre familii... este 
insulta't, ca om şi cetăţean, tot individul 
din poporul român, care tine cu inimă si 
drag la demnitatea sa, şi 1~ numele şi dem
nitatea neamului şi sîngelui său stră
bun", "vă admirăm curagiul" şi că "A
C'eastă ţinută d€mnă, ne umple şi pe noi, 
ca mai tinere, de curagiu, ne dă dreptul 
să ne mîndrim şi ne mîndrim cu O-voas
tră" 30. 

Noile împrejurări politice cauzate de 
mişcarea memorandistă au determinat ofi
cialităţile maghiare să pornească o în
treagă şi îndelungată campanie de pu
nere sub acuzare pe cale judecătorească 
şi clericală a fruntaşilor mişcării, ca insti
gatori împotriva siguranţei statului si a 
ordinii publice. Printre primii care' au 
de suferit de pe urma presiunilor regimu
lui este Va:sile Lucaciu, suspendat din 
slujbă, l<i sugestia autorităţHor de către 
episcopul de Gherla Ioan Szab~, fapt ce 
a dezlănţuit o amplă acţiune de protest 
în toată Transilvania. Printre comunităţile 
ce se solidarizează cu lJeul de la Si-

"" " seşh se numără şi cele din Sînmihaiu 
de Cîmpie, Sîngeorzul Român, Bistriţa si 
Valea Bîrgăului 31. In încurajările trimis'e 
de parohul Al. Bărbulescu din Sînmihaiu 
de Cîmpie se arată "că o cauză ma'l'e o 
cauză sfîntă ... nu poate fecunda fără a 
fi adăpartă ou sînge, fără sacrificii fără 
martiri" 32. Răspunzînd acestor ~anifes-

29 idem, nr. 138 din 19 iunie/1 iulie 1892, 
p. 549. 

30 idem, nr. 166 din 24 iulie/5 august 1892. 
31 I. Iacoş şi V. Achim, op. cit., p. 36. 
32 Tribuna, an. IX, nr. 209 din 19 sep

tembrie/! octombrie 1892, p. 831. 
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tări de solidaritate. şi simpatie, V. Luca
du;.- intr...,o scrisoare deschisă .adresată 
episcopului, subliniază că aceste mani
festări, "mă încurajează şi mă îmbărbă
tează ca cu atît mai mare resoluţiune să 
lupt, pentru cauza noastră naţională". 

în anul 1893 activitatea politică a ro
mânilror din cercurile electorale ale ţinu
tului se înscrie, în general, pe aceeaşi li
nie ca !')i în 1892, respectindu-se hotărî
rile conferinţei naţ.ionale din acel an 'Şi in
dicaţiile frunta'Şilor locali. 

în iulie 1893 se organizează 'la Sibiu 
Conferinţa delegaţiilor alegătorilor ro
mâni din Austro-Ungaria, nou prilej şi 
pentru bistriţeni de a-şi reafirma senti
mentele naţionale şi solidarizarea cu pazi
ţia fruntaşilor P.N.R. 33. Olf'ganizarea a
cestei conferinţe era un răspuns ferm dat 
încercărilor guvernului maghiar de a pre
zenta acţiunea Memorandului drept ema
naţia Comitetului executiv al P.N.R. şi 
pe membrii săi ca simpli "agitatori", îm
potriva cărora, la 13 mai 1893, procurorul 
l,.!eneral din Cluj, Vita Şandor, deschisese 
acţiunea penală. Moţiunea de solidarizare 
cu conţinutul Memorandului, adoptată de 
conferinţă, dejuca aceste planuri trans
formînd procesul într-un amplu proces 
politic. 

Pro~sul Memorandului, desfăşurat în 
luna mai 1894 la Cluj, a fost înscenat de 
către autorităţile maghiare cu scopul pre
meditat de a înăbuşi mişcarea naţională 
românească, prin condamnarea şi intem
nitarea conducătorilor săi. In acele mo
mente grele, poporul . român, printr-<0 pu
ternică miscare si solidaritate, a dovedit 
atît :asuprit.ori'lor,' cît şi opiniei publice din 
străinătate că Memorandul nu este ac
ţiunea .unei "cete rebele" ci "lupta dtl"'eap
tă a unui popor de trei milioane" 34. 

La apelul lansat de tineretul studios 
din Cluj, la care aderă ~i studenţii ro
mâni de la Viena şi Graz35 prin care se 
cerea, trimite'l"ea la Cluj de delegaţiuni 
după putinţă cît mai numuroasă" 36 şi tri-

33 Iriem, . an X, nr. 153 din 13/25 iulie 
1893, p. 602. 

34 idem, an XI, nr. 80 din 21 aprilie/3 mai 
1894. p. 318. 

35 Din comitetul de redactare al acestui 
apel făcea parte şi Victor Onişor. Vezi V. Ne
tea, op. cit., p. 222-223: 

:M S. Polovrejan, M. ·cordoş, op.- cit., p. 293. 
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miterea de aderenţe se răspunde cu. un 
entuziasm şi cu o maturitate politică dem
nă de toată admiraţia. Au avut loc, peste 
tot, ou toate măsurile luate de autorităţi, 
adunări de protest împotriva politicii agre
sive a guverl11Ului !Şi de solidarizare cu 
inculpaţii. Aceştia sînt conduşi în dru
mul 'lor spl'e "Golgota romanismului" cu 
un entuziasm însufletitor. Plecarea 'lui 
Gherasim Domide şi ·Gavril 'Dripon din 
Bistriţa se desfăşoară în aceaşi atmosferă 
,.în faţa bisericii gr.-cat. din Bistriţa s-a 
format un cortegiu lung de intelectuali, 
meseriaşi 'Şi ţărani în frunte cu drapelele 
societăţilor cultumle şi religioase din Bis
triţa, care cu flori şi cîntece i-au înc;oţit 
pînă la gară, în ochii autorităţilor ungu
re'Şti care nu cutezau să ia măsuri~ de 
oprire contra lor" 37. 

La sosirea fruntaşilor mişcării naţio
nale româneşti în Cluj. oraşul era supus 
unui adevărat asediu .,de ieri - nota co
respondentu'l Gazetei Transilvaniei în nu
mărul din 8 mai - Clujul şi-a schimbat 
fata. Cu toate trenurile şi pe toate in
trările Clujului veneau români din toate 
părţ.ile ţării, cete, cete. Aproape toate sa
tele din Transilvania sunt reprezentate 
astăzi la Cluj, Banat, Timişoara, Crişana, 
Maramureşul, Sălajul, Valea Bistritei, 
Muntii Apuseni, cu un cuvînt toate colţu
rile locuite de români şi-au trimis repre
zentanţii săi la Cluj". 

In zilele procesului, un număr impre
sionant de aderenţe se transmit din toate 
colţurile Transilvaniei. "Tribuna" publi
cînd 360 de adeziuni, alrte numeroase (pes
te 260) nemaiputîndu-se publica datorită 
.,colosalei îmbulziri de material". Ele ex..., 
primă poziţia populatiei româneşti faţă 
de atitudinea autoritătUor. solidarizîn
du-se cu oauza inculpaţiior, insufiîndu-le 
curaj în lupta ce o susţin. Românii bis
triţeni şi năsăudeni participă intens la 
aceste acţiuni. Numeroase scrisori de so-

j1 E Precuo. In amintirea lui G. Tripon, 
Cluj, 1940, p. 18. In acest sens, revista bis
triţeană Minerva, in nr. 9 din 1/13 mai 1894. 
o. 90 relata : "Domnii G. Domide si Gavril 
Tripon au plecat la Cluj din Bistriţa în 4 mai, 
au fost însoţiţi oînă la gară de un public ro
mânesc în număr neobişnuit şi in ordine im
punătoare. Urările de "să trăiască" au fost "ne-
sfîrşite". · 
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lidarizare cu inculpaţii fac dovada aces
tei atitudini 3li_ 

In adresa românilor din Figa se de
clară "Cîmpul judecăţii din Cluj, pentru 
noi românii Ya fi o tristă aducere aminte, 
din care răsări-va acum ori mai tîrziu 
un nou cimp, Cîmpul Libertăţii noastre" 39, 

iar cei din Tăure susţin că "egalitatea 
perfectă a tuturor drepturilor nu conturbă 
fraţii şi noi acesta o dorim să voim ... , 
numai dreptate cerem şi aceasta trebuie 
să triumfeze" "0 . Din ouprinsul adeziuni
lor nu lipseşte nici ideea de a se aduoe 
la ouno~tinţa opiniei publice europene 
voinţa naţiunii române, exprimîndu-se 
mîndria de apartenenţă la un popor "la 
care întreaga Europă caută astăzi ca la 
un popor demn de a trăi liber, nu sub
jugat" cum afirmau în telegrama lor lo
C'Uitorii comunei Milaş H_ 

Adeziunile se compun în cadrul unor 
impresionante adunări, fiind semnate de 
numeroşi cetăţeni r.2_ 

între inculpaţli citaţi de procuror în 
cadrul procesului s-au ·aflat şi fruntaşii 
P.N.R. din această zonă a Transilvaniei 
Gherasim Domide, Gavril Tripon, Gavril 
1\.fun şi Lica Dănilă, ultimii doi scoşi din 
cauză 48 înainte de începerea procesului 
de la Cluj. Compontarea acestora, ca a tu
turor inculpaţilor, a fost plină de dem
nitate. 

Astfel, Gavril Tripon declară în pro
ces că "A fost pentru mine prima oară 
cînd am luat parte la activitatea politică 
românească şi sunt feridt să constat că 
m-am achi,tat cu demnitate şi în mod con-

38 In coloanele "Tribunei" au fost publi
cate adeziuni cu zeci de semnături ale locui
torilor din Feldru, Bichi.::iu, Salva, Nepos, etc. 
Şt. Pascu, Din răsunetul procesului memoran· 
dist in masele populare, in "Transilvania", an 
75, 1944, nr. 8, p 15. 

39 N. Josan, Adrese de aderenţă la cauza 
memorandistă in colecţiile Muzeului de istorie 
din Alba Iulia, in Apulum, XII, 1974, p. 440. 

4() ibidem, p. 436. 
41 ibidem, p. 440. 
42 Cea a locuitorilor din Sîngeorz-Băi cu

prinde 396 semnături, a celor din Nepos, -
183, Tăure - 59, Archiud - 85, Milaş - ~o. 
Ocniţa - 69, Sînmihaiu de Cîmpie - 9, Ar· 
calia - 24, Dumbrăviţa - 51, Enciu - 20, 
Feleac - 53, Figa şi cele două Agrişuri îm
preună 91 de semnături. 

48 Gavril Man moare în acest an, persoa
na sa fiind scoasă din cauză : vezi Teodor' Pă
căţeanu, op. cit., p. 660. 
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ştiincios de mandatul meu" 44. Scos din 
cauză întru-cît n-a luat parte la Confe
rinţa din 25-26 martie 1892, acesta afir
mă că "astăzi cînd îmi daţi voie a mă de
părta de la acest loc de onoare, de pe 
banca acuzaţilor, vă declar sărbătoreşte 
că inima mea este cuprinsă de adîncă du
rere cînd trebuie să părăsesc pe cJnfraţii 
mei acuzaţi, fiindcă marea cauz3 a po
ponului român numai pe banca acuzaţi
lor se poate petracta" r..;_ La rîndu-i, Ghe
rasim Domide, in depoziţia sa, după ce 
face un amplu expozeu asupra drepturi
lor poporului român din Transilvania 
de-a lungul secolelor, afirmă că Memo
randul "nu este decît expresiunea senti
mentelor întregului popor român, şi în
trucît e VlOrba de mine, declar că a tre
buit şi trebuie să mă identific cu aceste 
sentimente". 

El insistă asupra faptului că autorul 
adevărat al MemoranduLui este "în.c;;uşi 
poporul român" pentru că Memorandul 
"nu este fătul unui singur om, ci al unei 
naţiuni intregi", şi că "eu iau toată răs
punderea atît pentru textul respectiv cît 
~i pentru rtipărirea lui" 46_ 

Odată ou încheierea procesului şi con
damnarea la diferite termene a împrici
nuiţilor, măsurile represive ale autorită
ţilor vor continua. Toţi cei care îşi expri
maseră adeziunea faţă de Memorand şi 
memorandişti sînt urmăriţi, supuşi per
cheziţiilor domiciliare 47, arestărHor 43 şi 
condamnaţi pe diferite termene. Dintre 

44 Gazeta Transilvaniei, an, LVII, nr. 98 
din 4/16 mai !894, p. 2. 

45 V. Netea, op. cit. p. 283. 
46 ibidem, p. 268 şi 282. 
47 lnvăţătoarea Lucreţia Galu din Bistriţa 

este supusă unei percheziţii şi anchetată pen
tru faptul de a fi condus împreună cu şcolarii 
săi pe memorandişti la tren. Intrebată de ce 
a procedat astfel, ea răspunde că "m-a in
demnat inima mea, căci aceştia au fost traşi 
la judecată pentru noi toţi". Vezi: Minerva, 
an. IV, nr. 11 din lf13 iunie 1894, p. 110. 

4B Ieronim Stavrea, preot in Ilva Mare, ţă
răncile Floare Avram din Maieru şi Elisabeta 
Marcu din Sîngeorz-Băi, precum şi d-şoara 
Tinca Porcius din Rodna sint condamnaţi la 
cite 5 zile arest deoarece au colectat obiecte 
pentru loteria aranjate la Bucureşti in favoa
rea familiilor condamnaţilor in procesul Me
morandului, vezi: Stelian Mindruţ, Septimiu 
Albini despre procesele politice ale românilor 
din Transilvania în anii 1895-1898, in "AIIA", 
26, Cluj-Napoca, 1983-1984, p. 471. 
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aceste procese amintim pe cele îndrep
tate împotriva preotului Constantin luga 
din Negrile:;;ti judecat pentru că a merrs 
în deputaţiune la Viena şi a îndemnat şi 
pe alţii să meargă şi a lui Ilie Cuicea, 
,.agricultor din Monar", care a declarat 
într-o adunare a consiliului comunal c<l. 
nu va participa la serbarea celei de-a 
25-a aniversări de la instaurarea lui Franz 
losef întrudt acesta "n-a primit pe cei 
400 din România care i-au dus M2mo
randul" "9. 

Adeziunea la formulările Replicei şi 
solidarizarea cu condamna ţii acestui proces 
au devenirt motivul altor proc2se politice 
indreptate impotriva unor fmnta~i ai vie-

49 ibidem, p. 462-463. 
50 Gazeta Transilvaniei, an LVII, nr. 121 

din 2;14 iunie 1894, p. 2, îşi informa cititorii 
despre procesul împotriva preoţilor Ioan Baciu 
din Şoimuş, Constantin Pop din Herina, Al. 
Anca din Chiraleş, Mihai Bungărdean din 
Domneşti, Eliseu Mure~an din Şieu-Cristur, 
Vasile Nichita din Sebiş, Teodor Moldovan din 
Şieu-Măgheruş, Traian Deac din Lunea. Ne-

ţii publice din zonă, despre care ziarele 
vremii relatează pe larg :i8. 

În concluzie, se poate afirma, cu de
plin temei, că românii din părţile Bis
triţei şi Năsăudului şi-au adus o contri
buţie preţioasă la mişcarea memorandis
tă, atît prin manifestările publice de ade
ziune masivă şi necondiţionartă, cît şi prin 
fruntaşii politici care i-a dat acestei ac
ţiuni naţionale prin care, "cauza noastră 
a înaintat cu cel puţin douăzeci de ani 
mai iute dedt dacă procesul nu s-ar fi 
ţinut" 51. Evenimentele anilor 1892-1894 
au însemnat un pas important in luptct 
românilor pentru emanciparea naţională 
.~i socială 

chita Luca din Neţeni, Ioan Timariu din Bîrla, 
Ioan Bîrsan din Sebeş şi cooperatorul Ioan Mu
reşan din Şieuţ, condamnaţi la cîte 3 luni 
închisoare. lntr-un proces similar a fnst tirîtă 
.,inteligenţa" românească de pe Valea Bîrgău
lui, vezi: I. Cernucan. în F. l., vol. 2, 1!!72. p. 163. 

:il Tribuna, an XI, nr. 86 din 28 aprilie; 
10 mai 18Y4, p. 3j4 

ASPECTS DU MOUVEMENT DU MEMORANDUM DANS LE DEPARTAMENT 
DE BISTRIŢA-NASA UD 

(Resume) 

L'auteur presente une modeste contribution 
a la comprehension de l'attitude de la popu· 
lation roumaine du departement de Bistriţa
Năsăud a l'egard du mouvement du Memoran
dum, action politique d'ampleur du Parti Na
tional Roumain de Transilvanie la fin du 
XIX-eme siecle. 

- Arheologie 
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Comptant sur les telegrammes d'adhesion 
par lesquels les villages se solidarisent avec: 
les initiateurs du mouvement, on releve le cli
mat politique toujours plus radical envers la 
situation de la population roumaine de Tran
sylvanie generalement, et dans le departement 
de Bistriţa-Năsăud, particulierement. 
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